一次垮台的会议

-1948年国民党莫干山"币制改革"会议

② 史海钩沉 □周忠朗



抗日战争胜利后,国民党违背了全国人 民希望成立民主联合政府,恢复经济的迫切 愿望,发动了不得人心的反共内战。1947年8 月,人民解放军千里跃进大别山,标志着解放 战争进入了新阶段。中原地区也由国民党军 进攻解放区的重要后方,变成了解放军战略 反攻、夺取全国胜利的前进基地。由于战场 上节节败退,国民党政府的控制区不断缩小, 生产能力不断下降,其巨额军费开支几乎全 靠印钞来维持;以当时的法定货币——法币 发行量为例,1945年是1万亿元,而1948年到 7月底就已高达66万亿元;具体到市场上, 1946年每担米的价钱为3万元,到1948年为 270万元,不到两年就涨了90倍。通货膨胀 就像脱缰的野马,进而造成社会急剧动荡和 财政危机,工农业生产严重萎缩、大量工商业 企业濒临倒闭、城市失业人数迅速增多、广大 农村饿殍载道。面对如此严峻的社会经济形 势,连蒋介石自己都认为"经济险恶,物价飞 涨,以通货膨胀不能压阻为最可虑"。

随着战场形势的不断演变,到1948年年 中,国共双方都已深刻地认识到关乎胜败的 大决战即将到来。除了军事上排兵布阵外, 共产党在各解放区开展了轰轰烈烈的土地改 革运动,人民群众发展生产、支援前线的热情 空前高涨,军民齐心、官兵一致,充满了必胜 的信念。国民党靠什么呢? 靠美国援助的武 器军火,靠印钱;然而这时的法币已基本失去 支付功能,印得再多也没什么用了。因此蒋 介石深知"应速谋彻底改革之道,方能挽救此 危局";他的改革之道就是重新发行一种新货 币,取代已经毫无公信力的法币。尽管这个 设想甫一提出,就引来了国民党高层和财经 专家的一片质疑,蒋介石还是要求中央银行 总裁俞鸿钧、财政部部长王云五立即组织制 定改革方案。



1948年7月26日,蒋介石、宋美龄夫妇又 一次来到了莫干山,位于屋脊头的550号别墅 成了临时总统官邸。在莅山当晚的日记中, 蒋介石写道:山上"清凉静净与南京冷热清 浊,不啻有仙凡之别矣",足见其对莫干山的 喜欢和看重。关于这一点他在后面的日记中 也有充分的体现,在27日上午游览剑池后, 虽"甚觉闲散疲倦,此乃心神放松之象,不似 在南京时之紧张也",因此"晚餐,其味津津, 在山风味可乐也";28日上午"登塔山巅,眺望 四顾,万山争朝……自觉近日健步胜常,无异 20年前之体力,一般民众见之也甚以为奇", 莫干山的好风景给他带来了好心情,尽管上 山前觉得"军事、党务与经济皆濒于崩溃缘 际,其重要务必整顿改革问题皆凑在一身,诚 有不知从何处下手之感,而经济管制与币制 之改革实行方法与时期之迟早,更为难决 然"在莫干山休养二日整理就绪,是静处修养 之效也""因之对于国事也甚有信心与乐观 矣"。他上午游览景点,下午在官邸处理政 务,而晚上则与夫人宋美龄"望月纳凉,心神 愉怪"。这期间,除蒋经国携妻儿"全家来山 团聚"外,行政院长翁文灏、外交部长王世杰、 财政部长王云五、副部长徐柏园、中央银行总 裁俞鸿钧、美援委员会委员严家淦等也陆续 上山。如此大的阵仗自然引起了各路媒体的 关注,《大公报》甚至开设专栏报道"临时总统 官邸"的消息。为了保密需要,大员们纷纷寻 找借口掩饰行踪,"如王世杰还带着他的大公 子纪五,笑着对记者说这次来是游山的,陪陪 他们""翁文灏与记者谈天说地,可不知讲什 么"等等,但由于"被记者所包围,无奈派出王 云五做代表,在莫干山饭店走廊上向我们发



表谈话,说是为了立法院通过总预算,有许多 机构要裁撤,有许多机构要经费";记者们心 里也明白"这当然是表面文章",实际上是要 来开"全国财政金融会议",就是问不出确切 信息罢了。

莫干山会议没有采用俞鸿钧提出的相对 稳健改革方案,决定按照王云五拟订的激进 办法,就是用国家政权的力量来挽救政府财 政困难,整顿日益困难的经济秩序。具体措 施是以中央银行储备的黄金和证券作保证, 发行新币——金圆券,取代法币流通;与此同 时,以政治手段强制收兑民间所有的金银和 外币,并实行经济管制、冻结物价。蒋介石认 为,王云五"所拟金圆券方案,设法挽救财政, 收集金银外币、管制物价,都是必要的措 施"。他是希望用此"猛药",彻底摆脱恶性通 胀的压力,整顿陷于混乱的货币金融秩序,为 即将到来的国共军事决战提供充分保障。因 为需要国家政权背书,蒋介石原本希望这个 方案经由立法院通过并授权施行,但因不赞 同者多而遭到拒绝。最后只好依照宪法"动 员戡乱时期临时条款"的特别授权办法,以 "总统令"形式公布实施。



据记载,8月19日下午3时蒋介石主持国 民党中央政治会议,通过币制改革方案。当 晚以总统名义签发《财政紧急处分令》,电台 随即全文播发;20日《中央日报》等各报刊均 登载了这一命令。《金圆券发行办法》《人民所 有金银外币处理办法》《人民存放国外外汇资 产登记管理办法》《整理财政加强管制经济办 法》等四项配套政策也同步出台。为确保改 革顺利推进,还决定在上海、天津和广州三大 都市区设立经济管制督导员,其中上海由蒋 经国协助俞鸿钧负责督导。蒋经国确实没有 辜负期望,他利用在苏联学习工作时的经历 和知识,还有在赣南积累的实践经验,提出 "只打老虎,不打苍蝇""打祸国的败类,救最 苦的同胞"这样颇能鼓动人心的口号,发动声 势浩大的宣传攻势,建立"大上海青年服务总 队"和"人民服务站",参与经济管制措施监督 检查。要求对触犯法律者,商号吊销执照、负 责人法办、货物没收,甚至公开枪决了几个涉 案官员和商人;还以囤积居奇、投机倒把的罪 名逮捕了一批大商人,一时间上海的币制改 革和经济管制工作得到了强有力的推进,短 短两个多月就收兑黄金114.6万两、美钞3452 万元、港币1100万元、银元369万元、银子96 万两,可谓成绩卓著;蒋经国本人被上海市民 称为"打虎英雄"。然而他的这些行动深深触 动了大资本家、大买办和官僚资本的利益,尤 其是抓了孔祥熙大公子孔令侃、查封他的扬 子公司后,导致了宋美龄、蒋介石夫妇先后亲 自下场干预。据说接到夫人电话,蒋介石马 上暂停自己主持的有关辽沈战役的军事会议

赶往上海"灭火",以"前方在打仗,后方要安 稳"的理由释放了扣押人员。11月1日,行政 院发布《改善经济管制补充办法》,政府政策 的反复无常和信用丧失,进一步引发了市场 混乱,物价如同断线的风筝扶摇直上,一日数 变。金圆券币值一落千丈,刚发行时50万元 可以换购2500两黄金,而这时只够买盒火柴, 这就是我们在中学历史课读过的,街上到处 是扛着大包大捆金圆券抢购粮油物资市民的 图像。由于金圆券已经毫无信用,群众拒用、 商店拒收,民间自发改以旧式银元等硬通货 结算。1949年6月25日,行政院又将金圆券 继续贬值;7月31日宣布恢复银本位制并发 行银元券。金圆券从发行使用到停止流通, 仅维持了11个月,成为中国历史上最短命的 货币。军事上从1948年9月12日开始,人民 解放军先后发起了辽沈、淮海和平津"三大战 役",并于1949年1月31日取得大决战的胜 利,国民党政权的垮台进入了倒计时。

1948年《新闻天地》杂志刊登过一篇题为 "莫干山会议"的文章,说"相传蒋总统在获得 一新方案草案前,必到清静的所在去考虑一 番,然后再做具体的决定"。我想当年蒋介石 来莫干山时,不正是觉得"军事、党务与经济 皆濒于危急崩溃缘际",他之所以采用以"社 会贤达"身份人阁任财政部长的王云五方案, 应是出于"治沉疴用猛药"的想法孤注一掷, 绝没想到实际上是饮鸩止渴。恰巧印证了当 年发布《经济紧急处分办法》进行币制改革总 统令时,《中央日报》配发的社论所说:"要知 道改革币制就像割去发炎的盲肠,割得好则 身体从此康强;割得不好,则同归于尽。"这些 文字想来也是经过蒋介石审定的,就是不知 道他后来有没有意识到自己成了预言家,一



不同于1927年12月和1937年3月那两 次莫干山之行,这一次蒋介石在山上住了整 整六晚五天,是逗留时间最长的一次,也是他 们夫妇最后一次来山,但这次莫干山之行却 没有给他们带来好运气。英国知名战地记者 杰克·贝登1946年再次来到中国后,目睹了国 共内战的全过程,写出了轰动西方的《中国震 撼世界》一书。针对币制改革一事,他在书中 写道:"一位评论员说:'政府的一只手拿出一 片纸,另一只手好像变戏法一样把人民的财 富搜刮一空。'"1949年跟随国民党迁居台湾 的著名学者沈云龙在评论王云五币制改革方 案时,直截了当指出"金圆券是大陆沉沦的主 因";还有很多人认为国民党和蒋介石在大陆 的失败,一分败于军事九分败于经济。1994 年,朱镕基总理视察莫干山时,在币制改革会 议旧址听取了相关情况介绍后,作为经济学 家的总理当即给了个结论:"那是一次垮台的 ② 史林偶拾

责任编辑: 陈红威 版式设计: 郑天梅 电话: 0571-87054662 电子信箱: lybcqgf@163.com

徐悲鸿和《八十七神仙卷》

□闫泽川

1937年春天,著名画家徐悲鸿先生应邀到 香港举办画展。作家许地山和夫人介绍他去看 一位德籍妇人收藏的中国字画。当他欣赏到第 三箱时,发现了一幅很长的人物画卷,这是一幅 唐代画家传下来的白描人物手卷。画上87位 人物列队前行,姿态各异,飘飘欲仙,徐悲鸿异 常兴奋, 当即倾囊凑足1万元, 又配上自己的7 幅佳作把画卷从外国人手中换回来,并重新装 裱,加了题跋,专门盖上了"悲鸿生命"之印。

1942年,徐悲鸿寄居云南大学,一天,日本 轰炸机列队而来,徐悲鸿匆忙进入防空洞。等

警报解除回来,他的房门已被撬开,《八十七神 仙卷》被盗。他忧心如焚,一下子病倒了。自 此,他得了高血压病(10多年后,他即以高血压

后来,他到重庆中央大学教书,一天,他的 学生卢荫寰女士从成都来信告诉他:《八十七神 仙卷》在成都发现,他高兴得忘掉一切,一连几 天都在琢磨如何把画赎回保存,最终,他又以20 多万元和自己的数十幅作品作代价托人把画收 回来,画上的题跋和印章均被挖去。他写了一 首诗表达自己当时无限欣慰的心情:"得见神仙 一面难,况与伴侣尽情看。人生总是葑菲味,换 到金丹凡骨安。"

胡适的气量

□唐宝民

读鲁迅的文章,可以看出他对胡适的成见 很深,先是对胡适的学术方面进行批评;后来发 展到对胡适人生态度方面进行讥讽,有的话用 语甚重、过于尖刻;而且,通过阅读鲁迅同时代 人回忆鲁迅的文字,可知鲁迅私下里也多次和 别人谈起过胡适,颇多讥讽之意。鲁迅对胡适 的看法,正确与否,这篇小文不作考量,我想说 的是胡适先生对这一问题的态度,读遍胡适先 生的文集,发现竟无一句对鲁迅不满的话;他议 论鲁迅的文字,看不到任何情绪化的东西,极为 客观、公正,而且还带着某种友善和敬意,对鲁 迅的修养、学识,持赞佩态度,真的很难能可贵。

燕京大学教授邓之诚反对白话文,因此,对 于积极提倡白话文的胡适特别反感,按理说,你 提倡白话文,我反对白话文,纯属学术争论,是 正常的学术现象。但邓之诚却因为胡适提倡白 话文而对胡适进行谩骂,而且不是骂一次两次 就拉倒,而是每课都要骂一次:"同学们,千万要 听明白,城里面有个姓胡的,他叫胡适,他是专 门胡说的!"胡适那时是名满天下的大学者,而 且是北大教授,北大和燕京大学,同处一座城 市,胡适不可能不知道邓之诚先生对他的谩骂, 但在笔者所查的资料中,没有见到胡适对邓之 诚恶语相向的记载,足可见胡适做人的胸襟和

这就是胡适的为人:从不落井下石,即使是 对于曾经伤害过自己的人,也是有一是一、有二 是二:面对这些针对自己的谩骂,没有暴跳如 雷、反唇相讥,而是用沉默来化解矛盾,表现出 了十足的大家风范。胡适所表现出的这种大 度、宽容,是建立在容忍异己的精神基础之上 的,实在是一种难得的精神境界!

林徽因因何改名

林徽因的名字最初是"林徽音",典出《诗 经·大雅·文王之什》,是其祖父林孝恂从"思齐 大任,文王之母,思媚周姜,京室之妇。大姒嗣 徽音,则百斯男"中所取。

林徽因改名,也算是文学史上的一段公 案。上世纪30年代初,文学青年林徽因已小有 名气,经常有诗歌、散文发表,巧的是,竟然有位 名叫"林微音"的男性作家也有诗歌、散文发 表。二人的名字仅一字之差,且"徽"和"微"字 形极为相似。更巧的是,二人的写作风格也很 相近。林徽音是新月派诗人,林微音与新月派 相互来往很多,因此不仅读者容易弄混,编辑也 常常把二人的作品"张冠李戴"。

据记载,为避免彼此有掠美或冒牌之嫌 1931年,徐志摩曾为林徽因在媒体上发布一则 声明:作者林徽音,是一位女士,作者林微音,是 一位男士,二者不是同一人。但徐志摩的声明 并未解决根本问题,照样常常被人弄混。为了 消除误会,林徽因在发表文章时,只好将署名改 为"林徽因",其最有名的《你是人间四月天》便

林徽因说:"我倒不怕大家把我的作品当成 他的作品,我只怕把他的作品当成我的。"如此 看来,林徽因不仅有独有的傲气,也有超越常人 的底气。

齐白石的敬业精神

□姚秦川

老舍和齐白石相处和睦,经常在一起切磋 一天,老舍找到齐白石,别出心裁地要他 根据苏曼殊的诗句"芭蕉叶卷抱秋花",创作一 幅与众不同的画:画出卷心的芭蕉

齐白石听后犯了难:芭蕉他经常看见,卷心 的芭蕉他之前也观察过,但现在,他却一时想不 起来芭蕉的心到底是左旋转还是右旋转。如果 在不明真相的情况下盲目创作,不仅是对艺术 的不尊重,弄不好还会贻笑大方。

踌躇了许久,齐白石一本正经地对老舍说: "非常抱歉,这次我不能满足你的要求,说实话, 我创作不出你要求的这幅画!"老舍听后不明所 以,他疑惑地望着齐白石,还以为对方在和自己

开玩笑。作为名声在外的大画家,还有什么能 难住齐白石的呢?

齐白石先是轻轻地摇了摇头,最后坦诚地 将真相告诉老舍:"并非我不想帮你创作这幅 画,而是我实在想不起来,芭蕉的心到底是往左 旋转还是往右旋转,所以我现在不能动笔。只 有等我将这件事的真相了解清楚之后,才能动 手作画。"看着齐白石一脸严肃的神情,老舍被 他的敬业精神所打动。

很快,这件事在圈子中流传开来,大家除了 对齐白石坦率而谦逊的性格所折服外,更对他 对艺术的精益求精而赞叹不已。面对自己不熟 悉的领域,不要为了自尊而盲目动手,而应保持 学习和寻求真相的态度,这种严谨和求实,才不 愧为大家风范。

> 0 老 照 片

毎 毎

个幅 故照

事片

后背

面后

都都

有有

段个

历故

史事

一代医宗朱丹溪

◎ 两浙人物 □陈荣高

义乌赤岸镇东朱村,有一座中华养生丹溪文 化园。园内湖光山色、亭台掩映、花木扶疏、曲径 逶迤,建筑古朴,省级文物保护单位、元代四大名 医朱丹溪墓就座落其中。

一踏进这座具有江南风格的文化园,即可见 到陈敏章题写的"一代医宗"石碑。朱丹溪 (1281~1358),名震亨,字彦修,人们尊称他为丹溪 先生、丹溪翁。朱丹溪倡导滋阴学说,创立丹溪 学派,对祖国医学贡献卓著,后人将他和刘完素、 张从正、李东垣一起,誉为"金元四大医家"。朱 丹溪中医药文化还被列入国家级非物质文化遗 产代表性项目。

朱丹溪的一生充满了传奇色彩,特别是他为 母亲治病、终成一代名医的故事,更是广为流传, 成为后人口中的佳话。

元贞元年(1295),朱丹溪的父亲因病去世, 留下孤儿寡母4人相依为命,母亲戚氏挑起全家 重担。朱丹溪30岁那年,母亲患上了重病,四处 求医问药,但病情却始终不见好转。朱丹溪发

现,那些所谓的医生,不过是半路出家的庸医,盲 目照抄药方,导致母亲病情日益加重。看着母亲 日渐消瘦的脸庞,朱丹溪心如刀绞,他发誓一定 要学好医术,治好母亲的病。

于是,朱丹溪开始了艰苦的学医之路。他夜 以继日地攻读《素问》等医书,刻苦钻研望、闻、 问、切的诊断方法。为找到更好的药材,他亲自 跑到大山中去采药。回来后,又反复调配药方, 为保证母亲的安全,他先自己喝下药水,体味药 性的刚柔后才让母亲服下。经过5年勤奋苦学, 朱丹溪终于治好了母亲的病。这不仅让他深感 欣慰,更为他日后的医学之路打下了坚实的基

朱丹溪曾两次参加科举考试都名落孙山,这 也让他的学医决心更加坚定。40岁时,他治好了 恩师许谦多年的顽疾,声名鹊起。为提高医术, 他出浙江,遍访名师,44岁时跟随罗知悌学医。 罗是当时名医,世称太无先生,其学得刘完素之再 传,旁通张从正、李杲二家学说。丹溪尽得其学, 并有机会吸收三家学说之长,融会自己的心得,提 出独到的学术见解,并创立了"滋阴派"学说。

关于滋阴降火法的临证应用,朱丹溪有丰富 的经验。他在学术上不墨守一隅之见,除滋阴降 火外,也善于温补。他曾用黄氏附子汤、黄氏白 术汤,治愈郑兄的病。用补血温血法,治愈东阳 傅文的病。用峻补法,治愈徐妇难产。这些都足 以说明丹溪在医学上是比较全面的。

丹溪之学,其特点大致有三:一是阐明相火 的生理与病理,探讨了相火对人体的重要性,并 说明相火妄动的危害;二是在相火论的基础上, 创立了"阳常有余,阴常不足"的学说,强调"养 阴"在养生和治疗上的重要性,因而创立了"滋阴 派";三是在杂病方面,阐明了气、血、痰、郁等病 机理,丰富了临床医学的内容,并经过他的弟子 们的发挥,使朱氏之学对后世内科学有深远的影

朱丹溪一生,著述多多。主要有《格致余论》 《丹溪心法》《丹溪翁传》《金匮钩玄》《火宁君相, 五志具有论》《外科精要发挥》《医学发明》《局方 发挥》《本草衍义补遗》《素问纠略》《伤寒论辨》 《风水问答》等卷。



照片提供者 江

年前的杭州雷峰塔